

中国制造新观察

电子信息制造业为何一马当先

全国出口

跨关

起飞

本报记者

顾阳

4月7日,随着卡口栏杆缓缓抬起,一辆满载电子产品、高端装备...

电子信息制造业的一马当先,是中国经济转型升级的缩影。电子信息制造业是我国经济的战略性、基础性和先导性支柱产业...



本报记者 齐慧

重点行业是宏观经济的压舱石,稳增长首先要稳重点行业。工业和信息化部日前透露,在我国41个工业门类中,电子信息制造业营业收入占比连续12年保持第一名...

技术创新是电子信息制造业保持全球竞争力的核心关键。集成电路、光通信、人工智能等多个领域,通过持续突破关键技术...

广阔发展空间,并反哺技术升级。在消费领域,智能手机、智能电视等消费电子产品更新换代速度加快,满足了消费者对高品质、智能化生活的追求...

一系列政策组合拳为电子信息制造业注入强劲动能。近年来,工信部出台了十大重点行业稳增长工作方案,电子信息制造业正是其中之一...

产业聚焦

港口高质量发展成绩亮眼

交通运输部近日发布数据显示,2024年,全国港口货物吞吐量达176亿吨,集装箱吞吐量达3.3亿标箱,继续稳居世界第一...

在数量保持领先的基础上,我国形成了环渤海、长三角、粤港澳大湾区等世界级港口群,港口基础设施规模多年来保持世界第一...



今年以来,山东港口青岛港合计新开4条国际集装箱航线,加快世界一流海洋港口建设。

务平台。面对定位和功能的变化,港口必须加快转型升级更好适应。

自动化提升效率。走进山东港口青岛港自动化码头,一幅繁忙而高效的自动化作业画卷映入眼帘。‘依托一项新系统的‘极速智配’,仅需5分钟即可将2.4万个集装箱的装卸位编排到位...

数字化优化资源。广州港南沙四期工程将数字孪生技术应用于全流程,其自主研发的‘湾区芯’系统通过人工智能算法动态优化堆场布局...

绿色化着眼长远。宁波北仑第三集装箱码头有限公司副总经理黄勇介绍,宁波舟山港‘水运港产’多能源融合技术及集成应用示范工程...

取得这些成就,不仅彰显了中国港口的硬核实力,更成为支撑中国式现代化的重要引擎。中国港口正以其不断增强能力,为推动构建新发展格局提供有力保障...

如今,现代化港口不再是简单的货物交换场所,而是重要的产业集聚地和综合服务...

规模世界领先

2024年,宁波舟山港完成货物吞吐量约13.8亿吨,连续16年稳居全球第一;上海港年集装箱吞吐量突破5000万标箱,创下全球港口集装箱最高纪录。

数量不断突破、质量不断提升的背后,既反映出我国经济发展的巨大成就,也体现了港口基础设施的发展完善。党的十八年以来,我国高度重视港口基础设施建设...

放眼宁波舟山港鼠浪湖矿石中转码头,巨轮相接,矿流奔涌。2024年11月,鼠浪湖矿石中转码头首次迎来两艘40万吨矿船同时靠泊,宁波舟山港因此成为全球首个实现双40万吨世界最大矿船同靠接卸的港口...

宁波舟山港股份有限公司副总经理任小波介绍,2021年底,宁波舟山港启动鼠浪湖矿石中转码头卸船泊位延伸工程建设,建成后泊位总长增加至945米,可满足2艘40万吨矿船同时靠泊需求...

鼠浪湖矿石中转码头的升级是我国港口整体能力提升的缩影。在持续投入下,我国目前已形成环渤海、长三角、粤港澳大湾区等世界级港口群,港口基础设施规模多年来保持世界第一...

关部门印发了《关于加快沿海和内河港口码头改建扩建工作的通知》,推动港口码头改建取得积极成效。

截至2023年底,我国万吨级及以上泊位2878个,是10年前的1.4倍。煤炭、原油、集装箱等主要货类运输系统港口布局不断完善,港口基础设施水平和韧性进一步提升...

效能不断提升

大是强的基础,但大不一定强。我国港口要保持优势地位,必须不断突破,提升效能。2019年,交通运输部等9部门联合印发《关于建设世界一流港口的指导意见》...

整合资源。当前,港口降本提质增效的需求越来越迫切,整合港口资源、提高整体竞争力已经成为趋势。以宁波舟山港为例,从宁波一舟山港,到宁波舟山港,再到浙江省港口高效协同发展...

成为国内港航企业首家‘A拆A’上市公司;2025年2月8日,浙江海港内河航运有限公司揭牌成立,进一步完善内河航运体系...

提升服务。2023年11月,交通运输部发布《关于加快智慧港口和智慧航道建设的意见》,明确提出‘以服务创新驱动港口高质量发展’。由此,港口发展物流服务和商贸服务协同化持续推进...

服务大局。今年春节期间,河北黄骅港中欧国际货运班列‘双列连发’,行程4000多公里抵达哈萨克斯坦阿拉木图。2024年,河北对共建‘一带一路’国家进出口同比增长8.2%...

转型加快推进

如今,现代化港口不再是简单的货物交换场所,而是重要的产业集聚地和综合服务...

国网山东省电力公司营销服务中心 打造账单‘一屏读懂’新体验

为响应国家电力市场化改革与数字化转型需求,推进现代电费结算体系深化提升,近日,山东省上线‘网上国网’新版统一电费账单功能...

新版电费账单基于‘网上国网’APP部署,聚焦居民、农业及工商业客户移动查阅需求,贯通‘网上国网’、营销2.0系统、数据中台链路,实现客户电费账单多维度查看、实时下载、多户号一键切换等多项服务...

国网山东省电力公司营销服务中心将持续跟踪各类客户电费服务诉求,精准落地各项电价政策、交易规则,适应性调整电费账单展示内容...

(数据来源:国网山东省电力公司营销服务中心) 广告

山东农业大学马克思主义学院 高质量推动思政课智慧课程创新

在全面推进教育强国建设的时代浪潮中,落实立德树人根本任务对思政教育提出了更高要求。依托山东省2024年本科教学改革研究重点项目‘一线两体、三融四合’智慧课程教学改革研究与优化升级...

‘一线两体’构建协同共生的教学体系是补齐思政教学短板、推动教学质量提升的关键举措。‘一线贯通’,以新时代重大课题为线索,学院将马克思主义理论与‘三农’发展实际深度融合,构建逻辑严密的知识链条...

‘三融四合’推动深度融合的教学实践。‘三融’即融理论于实践、融知识于素养、融技术于教学。实践中将理论知识转化为解决实际问题的能力;教学中注重培养学生的思政素养,成为具有正确价值观的人才...

学院通过理念革新、教学模式创新和资源整合,不仅提升课程质量,更激发学生参与思政教育的积极性和主动性。未来,学院将继续深化课程改革创新,为培养具有强烈社会责任感的新时代农林人才奠定坚实基础。

(马婷婷) 广告

烟台大学文学与新闻传播学院 传承传统文化 促进文明互鉴

烟台大学文学与新闻传播学院始终将传承优秀传统文化与促进文明交流互鉴作为学术研究和人才培养的双重使命。作为教育部人文社会科学研究专项任务项目(编号20JD710044)阶段性成果之一,学院在研究和实践中认识到,传统文化不是博物馆的陈列品,而是文明对话的活态基因库...

学院依托汉语言文学、新闻学、汉语国际教育等专业优势,构建了学术研究、技艺传承、数字传播‘三位一体’的育人体系。在7项山东省社科规划研究项目的基础上,成立全球汉籍合璧工作坊,连续组织学生共同参与日本东京都立中央图书馆、山梨县立图书馆、千叶县立图书馆等所藏古籍的调查编目工作...

学院连续举办7届烟台大学中华优秀传统文化节,先后邀请烟台剪纸、莱州草编、胶东花饽饽以及书法篆刻等领域的多位国家非物质文化遗产代表性传承人讲授文化育人课程,引导学生学习和掌握各类传统技艺。2020年6月,学院正式获批山东省中华优秀传统文化(篆刻艺术)传承基地。2021年5月,《基于大学生美育提升的中华优秀传统文化的传承与弘扬——以烟台大学中华优秀传统文化的传承与弘扬》荣获全国第六届大学生艺术展演活动高校美育改革创新优秀案例二等奖...

本版编辑 祝君壁 赖奇春 美编 高妍

文化节为例)荣获全国第六届大学生艺术展演活动高校美育改革创新优秀案例二等奖。学院注重引导学生开展数字传播实践活动,2023年9月,师生共同创作的作品,荣获山东省高等学校课程思政研究中心‘我与党的二十大’课程思政短视频比赛二等奖...

深化文明交流互鉴,需要构建多元立体的对话机制。2024年,学院与国家相关部门共建国际中文传播研究基地,与亚美尼亚文昌全球国际中文学校共建国际中文教育专业实习基地,进一步推动学科建设和人才培养的国际化。在第三届儒家经典跨语言诵读大会中,学院越南留学生以及俄罗斯留学生打破语言壁垒,双双荣获奖项...

传统文化的现代转化与文明交流的深度互鉴是同一命题的两面。烟台大学文学与新闻传播学院将继续在守正创新中搭建文明对话的彩虹桥,让传统文化的种子在交流互鉴中绽放时代芳华,这既是时代的实践答卷,更是新时代高校文学学者的使命担当。

(董晔) 广告